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Comune di Alassio
Riviera dei Fiori

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale

N° 78 di Registro Seduta del 19/12/2023

OGGETTO : Cessione della partecipazione societaria di Ponente Acque Scpa in 
liquidazione detenuta dalla Società partecipata Servizi Comunali Associati srl 
- Approvazione.

L’anno duemilaventitre il giorno diciannove del mese di Dicembre alle ore 21:03, nella solita sala 
delle adunanze, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica di prima convocazione, per 
determinazione del Presidente del Consiglio Comunale, secondo quanto stabilito dal Titolo II, capo 
I, dello Statuto Comunale. E’ ammessa la partecipazione alla seduta di un Consigliere in modalità 
remota sincrona, secondo quanto stabilito dalle disposizioni organizzative del Presidente del 
Consiglio del 14.07.2022.

Risultano presenti i seguenti Consiglieri:

Nome Pres Ass
MELGRATI MARCO SI
GALTIERI ANGELO SI
INVERNIZZI ROCCO SI
ZAVARONI LORETTA SI
GIANNOTTA FRANCA SI
MORDENTE PATRIZIA SI
ZUCCHINETTI ROBERTA SI
MACHEDA FABIO SI
AICARDI SANDRA SI
SALERNO CINZIA SI
SCHIVO MARTINO SI
BOERI MARIACRISTINA SI
CASELLA JAN SI
POLLI FRANCO SI
PAOLA LORENZA SI
BATTISTELLI PAOLO SI
GRISERI SARA SI

Assiste alla seduta il Segretario Generale Dott.ssa Roberta Ramoino

Assume la presidenza Roberta Zucchinetti in qualità di Presidente, il quale riconosciuta la 
legalità dell'adunanza, dichiara aperta la seduta.
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E’ ancora fuori dalla sala il Sindaco Marco Melgrati, per cui i presenti sono 15.

Il Presidente invita a trattare il punto n. 5 all’ordine del giorno: 
Cessione della partecipazione societaria di Ponente Acque Scpa in liquidazione detenuta dalla 
Società partecipata Servizi Comunali Associati srl - Approvazione. 

L’Assessore  Patrizia Mordente illustra il punto.

La discussione del punto, parte integrante del presente atto, è conservata agli atti in formato 
digitale. Il video della seduta è consultabile sul sito istituzionale dell’Ente, nella sezione relativa al 
Consiglio Comunale on line.

Terminata la discussione,
IL CONSIGLIO COMUNALE

UDITA la relazione dell’assessore alle società partecipate Patrizia Mordente;

DATO ATTO che la presente è corredata dai pareri di regolarità tecnica e contabile prescritti dall’ 
art. 49 del Testo Unico delle Leggi sull’ ordinamento degli EE.LL., approvato con D.Lgs. 18/08/2000 
n° 267;

PREMESSO che:
- Regione Liguria con la Legge Regionale 23 settembre 2015 n. 17 ha modificato la 

composizione degli Ambiti Territoriali Ottimali liguri, individuando per la Provincia di 
Savona tre ambiti: ATO Centro Ovest 1, ATO Centro Ovest 2 e ATO Centro Ovest 3;

- Nel 2015 i comuni dell’ATO 3, la SCA Srl e Servizi Ambientali Spa costituivano la società 
consortile Ponente Acque, con lo scopo di gestire il ciclo integrato delle acque all’interno 
dell’ATO 3;

- Il capitale sociale di Ponente Acque era suddiviso tra SCA e Servizi Ambientali;
- Alla costituzione di Ponente Acque seguiva il suo convenzionamento con la Provincia di 

Savona e l’inizio dell’attività;  
- La sentenza della Corte Costituzionale n. 173/2017 dichiarava l’illegittimità costituzionale 

della l.r. Liguria n. 17/2015, istitutiva dell’ATO 3;
- A seguito di ciò, la Provincia di Savona con delibera n. 12/2019, quale autorità di ambito 

per la distribuzione idrica, consentiva a Ponente Acque di proseguire nella propria attività 
di gestore, in attesa dell’istituzione della società Acque Pubbliche Savonesi, futuro ente di 
portata provinciale per la gestione del servizio idrico integrato;

- A partire dal giugno 2019 SCA subentrava nelle attività di gestione ordinaria svolte da 
Ponente Acque, alla quale era demandato il solo recupero dei propri crediti; 

- Nel medesimo anno l’assemblea dei soci di Ponente Acque deliberava la messa in 
liquidazione della società;

DATO ATTO che SCA è una società a capitale interamente pubblico, le cui quote di partecipazione 
sono detenute dai comuni di Alassio, Albenga, Laigueglia e Villanova d’Albenga;

RILEVATO, pertanto, che il Comune di Alassio è, tramite SCA, detentore di quote di Ponente 
Acque;
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PRESO ATTO che:
- Ponente Acque si trova in una situazione di perdita strutturale;
- La società non svolge attività gestoria, ma, attualmente, si occupa del solo recupero crediti 

e dell’interruzione della relativa prescrizione;
- Il recupero di tali crediti risulta estremamente difficoltoso e farraginoso, anche a causa del 

fatto che molte posizioni debitorie sono presenti in Servizi Ambientali, con una sostanziale 
duplicazione delle procedure;

- Non appare verosimile un elevato margine di successo nell’operazione di recupero crediti;
- La soluzione più adeguata consiste nella cessione delle quote di Ponente Acque detenute 

da SCA alla società Servizi Ambientali, così da rendere Ponente Acque una controllata di 
Servizi Ambientali e aumentare il margine del recupero crediti;

RITENUTO, quindi, che il mantenimento in attività della società comporterebbe con ogni 
probabilità un aumento delle perdite, a fronte di crediti di fatto inesigibili;

RITENUTO che tale cessione consista in un vantaggio per SCA che rimarrebbe esente dai possibili 
rischi derivanti dalla perdurante situazione di passività di Ponente Acque e che la vendita 
consentirebbe la riduzione dei costi di mantenimento della società;

RITENUTO, inoltre, che tali benefici si trasmetterebbero di riflesso al Comune di Alassio, il quale, 
tramite la cessione, realizzerebbe inoltre la razionalizzazione delle società partecipate, come 
previsto dal d.lgs. 175/2016;  

RAVVISATA, pertanto, l’opportunità e la rispondenza all’interesse pubblico della cessione in 
parola;

RICHIAMATO l’articolo 42, comma 2, del decreto legislativo 18 agosto 2000 numero 267 (TUEL) e 
smi che attribuisce all’organo consiliare, tra l’altro le decisioni in merito all’organizzazione dei 
pubblici servizi ed alla partecipazione a società di capitali (lettera e); 

RICHIAMATA la delibera di variazione del piano di razionalizzazione delle società partecipate 
approvata nella presente seduta;

VISTO lo Statuto Comunale;

VISTO il d.lgs. 267/2000, recante il Testo Unico degli Enti Locali;

VISTO il d.lgs. 175/2016, recante il Testo unico in materia di società a partecipazione pubblica;

Con votazione resa per alzata di mano e con voti favorevoli n. 10, contrari nessuno, astenuti n. 5 
(Sigg.ri P. Battistelli, J. Casella, S. Griseri, L. Paola, F. Polli), su n. 15 consiglieri presenti (assente il 
Consigliere F. Macheda e fuori dalla sala il Sindaco M. Melgrati), 

DELIBERA

1. DI ESPRIMERSI favorevolmente alla cessione alla società Servizi Ambientali Spa delle quote di 
Ponente Acque ScpA detenute da SCA Srl;



Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs 82/2005 s.m.i. e norme collegate.

2. DI DETTARE INDIRIZZO all’Assemblea dei Soci della società SCA Srl affinché ceda le quote di 
Ponente Acque ScpA a Servizi Ambientali Spa alle migliori condizioni tenuto conto della 
situazione finanziaria della società Ponete Acque e adotti tutti gli atti necessari all’esecuzione 
della presente deliberazione;

3. DI DEMANDARE eventuali ulteriori adempimenti ai Dirigenti del 1° e 3° Settore, in linea con gli 
indirizzi su esplicitati.

4. DI TRASMETTERE la presente deliberazione alla società SCA Srl e agli altri comuni associati per 
opportuna conoscenza;

Rientra nella sala il Sindaco Marco Melgrati, per cui i presenti sono 16.

Successivamente, su proposta del Presidente,

RAVVISATA l’urgenza di avviare i necessari adempimenti finalizzati alla razionalizzazione delle 
partecipazioni;

VISTO l’art. 134, comma 4, del Decreto Legislativo 18.8.2000, n. 267;

Con votazione resa per alzata di mano e con voti favorevoli n. 16, contrari nessuno, astenuti 
nessuno, su n. 16 consiglieri presenti (compreso il Sindaco) e n. 1 Consigliere assente (F. 
Macheda),

DELIBERA

DI RENDERE la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

Il Consiglio Comunale è svolto nella solita sala delle adunanze. E’ ammessa la partecipazione alla 
seduta di un Consigliere in modalità remota sincrona, secondo quanto stabilito dalle disposizioni 
organizzative del Presidente del Consiglio del 14.07.2022, inviate ai sigg. Consiglieri con prot. 
22911/2022. La pubblicità della seduta è garantita anche per via telematica.

Per il contenuto particolareggiato degli interventi si rimanda al supporto audio N. 8 del 
19/12/2023, conservato agli atti in formato digitale. 

Letto, approvato e sottoscritto:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Roberta Zucchinetti Dott.ssa Roberta Ramoino


